

市政道路污水管道施工技术研究

薛亚雄

西安市第二市政工程公司

DOI:10.32629/btr.v2i6.2214

[摘要] 在道路建设的过程中,管道的施工与布置是其中的关键环节。因此,相关人员需要对污水管道的施工技术进行研究,并分析其中的技术关键点,以保证管道的布置与施工过程符合市政道路施工的具体要求,避免出现由于技术条件不达标或技术水平不过关出现的施工质量问题。

[关键词] 市政道路; 污水管道; 过程与质量控制

通常情况下,污水管道一般深埋于地下,根据管道类型和材质的不同埋入地下的深度也是不同的。其由于埋入地底,因此会在使用过程中承受着来自外界的压力,尤其是对于市政道路来说,车流量过大以及周围建筑的林立使得污水管道要承受来自这些外在因素的压力。再加上雨雪等不良天气侵蚀,不仅会大大缩减污水管道的使用寿命,还会因为压力过大等极易使管道出现质量问题,影响到其正常的污水排放功能。为了避免这一现象的产生,施工人员要针对可能产生的污水管道施工问题制定合理的优化方案,并结合工程特点选择合适的管道施工技术,以保证污水管道能够发挥出其作用和应起到的排污效果。

1 市政道路污水管道施工技术施工准备

1.1 充分熟悉施工图纸

管道的建设对于城市的发展和人们的日常生活有着重要意义,尤其是污水管道,其决定了城市中的工业以及生活废水是否能够迅速的排出,以保证城市的整洁有序。同时,城市的饮用水管道也要避开污水管道,以避免生活水资源受到污染,因此更要提前确定好污水管道的布置位置。想要布置市政道路污水管道,首先要做的就是根据城市城市道路以及地下其他管线的位置情况绘出施工图纸,并且施工人员要全面掌握图纸的信息,以保证施工项目的完整性^[1]。施工图纸中不仅充分展现出了各个管道的位置,也能够根据管道布置的复杂情况选用合适的市政道路污水管道施工技术进行施工,避免由于技术选用不当导致市政道路污水管道工程质量的下降。同时,也要注意图纸的科学性以及合理性,要在施工图纸最终版确定前组织相关部门对图纸信息进行会议讨论,确定其中的细节问题以及没有考虑到的施工环节。完善施工图纸能够大大提升施工效率,并能够及时找到其中的不合理之处并进行修改,避免施工期间的修改耽误工期以及造成大量的资金和人工成本的浪费。另外,也要注意市政道路下的电缆以及信号线的布置情况,熟悉各种管线的布置位置能够最大程度的保证电缆的功能不会受到污水管道的布置工作的影响。这也是在市政道路污水管道施工期间容易忽略的地方,需要施工人员结合施工情况制定符合图纸表述情况的施工方案,最大程度的保证污

水管道的施工质量。

1.2 现场情况的调查与故障排除

由于城市所处的地质环境、气候状况以及恶劣天气出现的概率都是不同的,因此需要在当地的市政道路污水管道施工前,对施工区域的情况充分了解,以根据当地的各种条件制定后续的施工计划^[2]。同时,也要注意城市内的建筑布局和人口等情况,尤其要重点强调有关交通流量的信息收集工作,其对于市政道路污水管道施工有着重要影响。不仅施工图纸要根据城市的实际情况进行设计,在制定施工计划时,也要保证多选用的市政道路污水管道施工技术能够满足城市需要,以此完善污水管道的施工流程。另外,应在对现场情况进行调查的同时,分析市政道路污水管道施工技术应用的可能性,并模拟施工过程,以及时发现其中的隐藏问题和较难解决的故障。故障的产生往往是由不确定因素引起,因此要对在市政道路污水管道施工过程中可能出现的情况进行分析,并根据可能性的大小排除优先性制定应急方案,保证在施工期间不会受到这些因素的影响。

2 市政道路污水管道施工技术应用流程

2.1 挖掘沟槽

沟槽的挖掘工作是在充分掌握施工图纸情况后首先要进行的工作,以保证管道安装的稳定性。并且需要注意的是,在开挖沟槽前需要确定所有可能影响到施工过程的因素被完全排除。通常情况下,污水管道都安装于地下,以此需要挖掘沟槽用以固定管道。这一工作环节不仅确定了管道的位置,避免了管道的滚动,也有效保护了管道的表面,分担了来自地面的部分压力,避免了管道收到破坏的现象发生^[3]。挖掘沟槽需要用到挖掘机以及推土机,根据土质以及地理位置的不同,可以改变设备工具的类型,确保用到的东西符合当地的城市环境,以保证施工工期,减少对周围居民的生活影响。挖掘机的主要功能就是要对已经确定沟槽位置的地方土方挖掘出来,土方面积以及数量多多的情况下,需要使用推土机清理现场,以保证现场清理的及时性。同时需要注意尽量避免破坏临近得建筑设施(电缆、管线等)。在沟槽挖掘工作结束后,需要由专业的检测人员对沟槽的深度、宽度以及平整程度进行核查,保证其与施工图纸上的数据一一对应后,

才算完成沟槽的挖掘工作。

2.2 处理沟底

在沟槽挖掘完毕后,就要对其进行进一步的处理,主要是对其沟底利用对应的技术进行整理。这一步骤的主要目的一个是为了更好的放置管道,放置管道在其中滑动;另一方面是增强其承重能力,最大程度的保证市政道路污水管道施工技术的有效性^[4]。沟槽的沟底在进行处理时,通常采用的技术时地基夯实,不仅能够通过这种技术平整地面,还能够将其中大块的石头或者尖锐的砂石打碎,以免对排污管道造成损害。另外,需要在加固后派专业的人员对沟底的平整情况进行检查,确认其符合国家相关标准以及当地城市的实际情况后才能将沟底封闭,为后续的管道安装步骤打下基础。

2.3 基础施工

基础施工主要包括混合材料,利用混凝土夯实地面,并根据施工图纸的要求设置模板,用水平控制桩予以取面。

2.4 安装管材

在安装管材前,需要对管材的质量进行检验,保证管材无破损,并对有细小裂缝的管材进行更换或修补,保证管材安装环节的施工质量^[5]。同时,需要尤其注意管材之间的接口,要确保对齐防止因为恶劣天气例如雨雪的腐蚀扩大管材之间的接口距离,出现漏水现象。这一步骤不仅能够有效保证排污管道的正常功能不受到影响,也使得在有降雨天气的同时,将雨水迅速的排出,保证市政道路的通畅。

2.5 回填管沟

安装管材的工作完毕后,就需要对管材进行水压检测,实际的试水管材能够判断管材是否具有正常的功能^[6]。确定功能正常后,就可以开始回填管沟,但要注意在进行回填时观察沟槽内是否有异物。若发现异物应及时清理,包括试水

期间的积水,也要及时处理,防止腐蚀管材或回填区域不稳定的现象产生。

2.6 窨井施工

窨井施工的工作步骤决定了市政道路污水管道施工是否符合相关要求以及功能是否完备,由于其步骤简单,经常被施工人员忽略。因此,应提起对窨井施工工序的重视传给你都,核查交警表面的砌筑是否稳固,避免出现管道漏水或回填区域表面渗水等现象。

3 结束语

综上所述。市政道路污水管道施工技术的正确应用对于管道的铺设有着及其重要的作用,通过布置污水管道,不仅满足了居民和工厂的排水需求,也促进了城市管道布置技术的进一步发展。完善污水管道施工技术能够大大降低管道出现问题的率,同时也为城市未来的经济发展过程打下了良好的基础。

[参考文献]

[1]黄卫保.探讨顶管技术在市政道路污水管道施工中的应用[J].建筑工程技术与设计,2018,(20):2493.

[2]高家川,李明伟.市政道路污水管道顶管施工技术的探析[J].科学与财富,2017,(3):316.

[3]袁媛.市政道路污水管道及路基土方施工初探尝试[J].建材与装饰,2018,(51):260-261.

[4]朱殿林.市政道路污水管道施工技术的应用[J].民营科技,2016,(11):159.

[5]窦腾飞.市政道路污水管道顶管施工技术的应用[J].建筑工程技术与设计,2016,(20):1779.

[6]苏文中.市政道路污水管顶管施工方法分析[J].中国房地产业,2018,(19):198-200.